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Sok éves, türelemmel viselt szenvedés után 1974. november 7-én távozott 
Jausz Béla az élők sorából. 

1919-ben a kisújszállási református gimnáziumban magyar—német szakos 
tanárként kezdi meg működését, és 1967-ben bekövetkezett nyugdíjaztatásáig 
48 éven át ténylegesen szolgáló pedagógus. 

Országos jelentőségűvé vált munkásságának csak kevés, ismert állomására 
emlékeztetek: 

1936-ban vette át a debreceni gyakorló gimnázium igazgatását. 
1951-től a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem neveléstudományi 

tanszékének tanszékvezető docense, majd egyetemi tanára, 1957—59-ben az 
egyetem rektora. 

Huzamosabb időn át vezető szerepet tölt be az MTA Tudómányos Minősítő 
Bizottságában. 

1961-től — újra megindulásától — kezdve tagja a Magyar Pedagógia szer-
kesztő bizottságának. 

1967-től elnöke a Magyar Pedagógiai Társaságnak . . . 
Megemlékezésem gondolatai szükségszerűen térnek vissza a debreceni gyakorló 

gimnáziumban 1936-tól 1944-ig eltöltött évekre. Nemcsak azért, mert életének 
ebben a korai, majd a legutolsó szakaszában voltam tanúja, hanem mert ekkor 
váltak állandókká Jausz Bélában azok a személyiségi jegyek, melyek a pedagó-
gus hivatáshoz való viszonyát egész későbbi életére kihatóan meghatározták. 

Természetesen ez az iskola sem léphetett ki abból a korból és környezetből, 
melyben nevelnie kellett. Azok az igények is, melyeket Jausz Béla mint új igaz-
gató az 1936. szeptember 21-i ünnepélyes évnyitón támaszthatott, igen szerények: 

,,A gyakorló iskola nem reklámiskola. Nem tehet magáévá kritika nélkül 
hangzatos pedagógiai jelszavakat. Ez nem zárja ki természetesen, hogy ne újít-
son, ne haladjon. Sőt éppen ellenkezőleg: a magyar pedagógiának ez éppen egyik 
hivatott szerve arra, hogy . . . állandóan javíttassanak, tökéletesíttessenek azok 
az elgondolások és módszerek, amelyek a tanítás és nevelés leglényegesebb té-
nyezőit alkotják. De mindezt természetesen a modern pedagógia és gyermek-
pszichológia szigorúan tudományos alapján " (Értesítő, 1936—37. 11.). 

Ilyen kezdet után gyűjtött maga köré és emelt magához rövid évek alatt olyan 
tanári testületet, melyből a felszaladulás után, többek között két államtitkár, 
a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium és az Országos Köznevelési Tanács 
több vezető személyisége került ki. Az iskola felsőoktatási intézményekben 
tanító tanárokat, a pályájukon kitűnően bevált középiskolai pedagógusok és 
tanítványok nagy sorát bocsátotta ki. 

A sikerben bizonyosan részük van maguknak az egyéneknek. Meghatározó 
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tényező volt azonban az igazgató személye és vezetési stílusa. Időben nem el-
nyúló tanári értekezletek tanárjelöltek bevonásával és nélkülük; megbeszélések 
kisebb csoportokban; órák megvitatása; hetenként rendszeresen ismétlődő eszme-
cserék kávéházban, gyakorló gimnáziumi és egyetemi tanárok között . . . Mindig 
úgy, hogy az igazgató türelmesen hallgatott, és csak akkor tett észrevételt, ha 
mondanivalója volt. A hivatásával azonosult igazgató otthona is mindig nyitva 
volt munkatársai előtt. 

Ebben a sokrétű érintkezésben vivődtek át Jausz Béla igényei tanári karának 
tagjaiba. 

Sokat várt el a pedagógustól: tudást, emberismeretet és emberszeretetet, 
odaadást. 

Tisztán látta, hogy a pedagógus pálya kívánja meg a legtöbb olyan befektetést, 
amely nagyobb idő elteltével is csak másban térül majd meg: a tanítványnak 
kijutó elismerésből semmi vagy csak igen kevés és ritkán ér vissza a pedagógusig. 
Aki tehát a tanítást élethivatásként vállalta, annak örömét kell lelnie a tanulók-
kal való mindennapi érintkezésben; éreznie kell, hogy személyiségének kitelje-
sedése, társadalmi becsvágya összekapcsolódik minden tanulója sikeres előre-
haladásával. Önértékelése így tanítói és nevelői teljesítményéhez kötődik, ahhoz 
a bizonyossághoz, hogy tanulói vezetésével elértek annyit, amennyire képesek. 

Ez a felismerés késztette arra, hogy a pedagóguspályát anyagilag kiemelten 
értékelendő,, társadalmilag különösen védett és megbecsült munkakörnek minő-
sítse. Mind több kitűnő és jól felkészült embert kell megnyernünk: olyanokat, 
akik képesek elébe menni a gyorsan alakuló világba való bevezetés nagy emberi 
problémáinak; akik meggyőzik a gyermekeket és ifjakat arról, hogy az iskola 
értük van; akiknek rokonszenve és ösztönző együttérzése a tanárból-diákból 
álló közösség összetartó ereje . . . 

Az ember mindenoldalú kiművelését, egy idő múlva a szocializmus távlatait 
és új társadalmunk nevelési céljait szem előtt tartó pedagógiájában, a pedagógu-
sokat hivatásukra felkészítő fáradozásában sem ebben az időben, sem később 
nem főleg az írás, hanem a közvetlen — szóval vagy magatartással meggyőző — 
ráhatás volt az erőssége. 

Ennek az előzménynek a vázolása utón közvetlenül térhetek át az életpálya 
végső szakaszának alakulására. 

Nem véletlen, hogy a.Magyar Pedagógiai Társaság újjáalakulása után olyan 
személyt emelt elnöki székébe, akiben megvalósulni látta az elmélet és a gyakor-
lat kapcsolatát. És nem véletlen, hogy Jausz Béla elnöki székfoglalójának ön-
magát jellemző részletében azok közé sorolja magát, „akik a pedagógus-valóság 
mindennapi, erőt edző munkájában tanultak meg gondolkodni tevékenységük 
mélyebb értelmén, akik nem szikkadt elmével és unott érzelemmel rótták le az 
oly sokak szemében egyhangúnak, szürkének látszó napi penzumokat, hanem 
az élő anyaggal, a gyermekkel, szülőkkel, kollégákkal, emberekkel való munká-
jukban, ennek a kaieidoszkópszerűen kavargó pedagógus-életnek jelenségeiben 
igyekeztek megmagyarázni — a másokon való segítés szent buzgalmában — az 
eléjük táruló emberi sorsokat, az emberi életet és így legközvetlenebb hivatásbeli 
feladataikat" (Az alakuló közgyűlés eseményei. Bp: 1967. 88.). 

Ehhez az első társasági megnyilatkozásához átmenet nélkül fűzhetem utolsó 
írásának következő megállapítását: „Minden emberi társulás alapját érzelmi 
erők is alkotják. Aki ezt nem tudja és nem tartja állandóan szem előtt, az ne 
nyúljon pedagógiához, ne akarjon gyermeket és embereket nevelni" (Pedagó-
giai Szemle, 1974.. 827.) 

82 



Jausz Bélától, a Magyar Tudományos Akadémia Pedagógiai Bizottsága és a 
Magyar Pedagógia szerkesztő bizottsága tagjától mély fájdalommal veszünk 
búcsút, benne ezt a tiszta hivatási beállítottságot tisztelve és nagyra értékelve. 
Erősségünk marad, hogy példájára mutatva fáradozhatunk annak érdekében, 
hogy azt minél többen megértsék, vonzónak érezzék és bensővé tegyék. 

Kiss ÁRPÁD 
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